
 

 

 
COMUNE DI CISLAGO PROVINCIA DI VARESE 

 

 
 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  
 

N.38 DEL 23 ottobre 2021 
 

OGGETTO: 
PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE AZIONI E 

AI PROGETTI DA REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO PER IL 

QUINQUENNIO 2021/2026.           

 

L’anno duemilaventuno addì ventitre del mese di ottobre, presso il Giardino Castelbarco, con inizio 

alle ore 11:35 si è riunito il Consiglio Comunale. 

 

Il Signor CALEGARI STEFANO nella sua qualità di Sindaco assume la presidenza. 

 

Partecipa all’adunanza il Segretario Generale Dott. COTRUPI GIOVANNI ANTONIO . 

 

All’esame dell’argomento in oggetto, sono presenti i Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 

  

1. CALEGARI STEFANO - Sindaco  Sì 

2. GRISETTI PIERPAOLO - Consigliere Sì 

3. CODIGNONI ROMINA - Consigliere Sì 

4. BROLI CHIARA - Consigliere Sì 

5. GUADAGNI ALESSANDRO FILIPPO - Consigliere Sì 

6. UBOLDI MICHELE - Consigliere Sì 

7. BORGHI ELETTRA - Consigliere Sì 

8. MAZZUCCHELLI GIAMPAOLO - Consigliere  Sì 

9. PAGANI VILMA LIVIA - Consigliere  Sì 

10. CARTABIA GIAN LUIGI - Consigliere  Sì 

11. RIMOLDI MARISA - Consigliere  Sì 

12. PACCHIONI DEBORA - Consigliere  Sì 

13. LISTA LUCIANO - Consigliere Sì 

Totale Presenti: 13 

Totale Assenti: 0 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Calegari Stefano - Sindaco, dichiara aperta la 

seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

 



 

 

 

COMUNE DI CISLAGO – PROVINCIA DI VARESE 

 
 

Proposta Servizio Amministrazione Generale - Consiglio Comunale n. 714/2021 
 

OGGETTO: PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE 

AZIONI E AI PROGETTI DA REALIZZARE NEL CORSO DEL MANDATO PER IL 

QUINQUENNIO 2021/2026. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PREMESSO CHE, a seguito della consultazione elettorale del 3-4 Ottobre 2021, è stato proclamato 

Sindaco il Sig. Stefano Calegari; 

 

VISTI: 

- l’art. 46 – 3° comma – del D.LGS N.267 del 18.08.2000 che stabilisce “Entro il termine 

fissato dallo statuto, il Sindaco o il Presidente della Provincia, sentita la Giunta, presenta al 

Consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso 

del mandato”;  

- l’art. 44 – 2° comma – dello statuto comunale che fissa in 90 giorni il termine per la 

presentazione al Consiglio Comunale delle linee programmatiche relative alle azioni e ai 

progetti da realizzare nel corso del mandato; 

 

VISTE le linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzarsi nel corso del 

mandato per gli anni 2021/2026, come riportate nell’allegato programma amministrativo della lista 

“IES – Impegno e Serietà”; 

 

RILEVATO che ai sensi dell’art.49, comma 1°, del D. Lgs. 18/08/2000, n.267, essendo la presente 

deliberazione atto di indirizzo, non necessita l’acquisizione dei pareri di regolarità tecnica e 

contabile; 

 

VISTO il vigente statuto comunale; 

 

CON voti espressi nei modi e forma previsti dalla legge; 

 

 

D E L I B E R A 

 

Di approvare le linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del 

mandato elettorale per gli anni 2021/2026, contenute nel programma amministrativo della lista “IES 

– Impegno e Serietà”, che allegate formano parte integrante e sostanziale della presente. 

 

 

 

 

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 38 DEL 23/10/2021 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 



 

ESAMINATA la proposta di deliberazione che precede, che si intende qui integralmente riportata;  

 

RISCONTRATA la propria competenza a deliberare in merito, ai sensi del D. Lgs. 18 agosto 2000, 

n. 267 (Testo unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali); 

UDITO il Sindaco che illustra le linee programmatiche e successivamente i Consiglieri Capogruppo 

di minoranza che relazionano come da interventi allegati al presente verbale; 

 

CON voti favorevoli n. 10 (Gruppo IES – Impegno e Serietà – Gruppo Uniamo Cislago), contrari 

n.0,  astenuti n. 3 (Gruppo Cartabia Sindaco – Gruppo Cislago in Comune) espressi per alzata di 

mano da n. 13 Consiglieri presenti di cui n. 10 votanti. 

 

D E L I B E R A 

 

1)  Di approvare la proposta di deliberazione ad oggetto: “PRESENTAZIONE DELLE LINEE 

PROGRAMMATICHE RELATIVE ALLE AZIONI E AI PROGETTI DA REALIZZARE NEL 

CORSO DEL MANDATO PER IL QUINQUENNIO 2021/2026.      “ come sopra trascritta.  

 
Letto, confermato e sottoscritto. 
 

 

 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

CALEGARI STEFANO 

 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Firmato digitalmente 

COTRUPI GIOVANNI ANTONIO 

 

 

 
 

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 38 DEL 23/10/2021 

  
 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del TU D.P.R. n. 445/2000 e del D.Lgs.n. 

82/2005 e rispettive norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma 

autografa. DPCM 13 novembre 2014, art. 17 comma 2. 
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Un altro modo di dire sì
I E S -  I M P E G N O  E  S E R I E T À

IES, è un altro modo di dire sì, non solo perché è scritto 
con la “I” e non con la “Y”, ma perché la risposta è data 
attraverso l’adesione decisa di ciascuno di noi a un 
progetto capace di:

Mettere al centro la persona e i suoi bisogni

Affrontare i problemi ricercandone professional-
mente le migliori soluzioni, con una visione sul futuro 
partendo dall’oggettiva conoscenza del presente.

Vogliamo valorizzare la storia e le tradizioni del paese, 
ma dentro la realtà di oggi e con la consapevolezza di 
dover sempre ricercare efficaci e lungimiranti risposte 
ai nuovi bisogni. Con esperienza, competenza, 
passione, ascoltando e facendo sintesi, creando reti 
dentro e fuori la nostra comunità, tenendo alto lo 
sguardo, sempre con Impegno e Serietà (IES).

Abbiamo scelto di impegnarci per questo serio 
progetto amministrativo in una lista civica, convinti 
che a Cislago, come in ogni realtà simile alla nostra, 
le risposte ai bisogni della scuola, del lavoro, del 
sociale, dell’ambiente e del mondo dello sport - solo 
per fare degli esempi - non hanno un colore politico, 
e far bene le cose non è una questione di destra o di 
sinistra.  La diversità è opportunità per chi è capace 
di valorizzare e fare la giusta sintesi nell’interesse 
esclusivo dei cittadini.

Inoltre, se saremo chiamati ad amministrare Cislago, 
sottoporremo la nostra azione e i nostri progetti 
a verifiche periodiche da parte della cittadinanza 
attraverso incontri e momenti di “QUESTION TIME” 
su temi particolari o specifici, anche relativamente a 
singole zone del paese. 

Il prossimo Sindaco deve saper camminare in mezzo 
alla gente, per ascoltare e per “amministrare con” 
i cittadini. Dobbiamo creare le condizioni per il 
confronto e non per lo scontro, mettendo al centro i 
bisogni della collettività.

Quanto segue è il programma elettorale del candidato 
Sindaco STEFANO CALEGARI e della lista civica IES 
IMPEGNO E SERIETÀ che lo sostiene in occasione delle 
elezioni amministrative del Comune di Cislago del 3 e 
4 ottobre 2021.

Il nostro NON è un programma rigido e definitivo. Infatti, 
dichiariamo fin d’ora la nostra disponibilità ad un attento 
ascolto dei cittadini e alla seria presa in carico delle 
necessità che si dovessero presentare nei prossimi 5 
anni di mandato; nuove istanze andranno ad arricchire 
gli impegni assunti attraverso questo nostro programma 
elettorale.

Impegno e Serietà è:

TENERE ALTO LO SGUARDO

SOSTENERE LE COMUNITA’

CREDERE NEL TERZO SETTORE

AFFIANCARE LE SCUOLE e SOSTENERE L’ISTRUZIONE

INVESTIRE NELLA CULTURA

AVERE A CUORE L’INFANZIA e I GIOVANI

“FARE” SPORT

PROMUOVERE LA SICUREZZA

PRENDERSI CURA DELL’AMBIENTE

FAVORIRE L’OCCUPABILITA’ E L’OCCUPAZIONE

 
AVERE UN’AMMINISTRAZIONE EFFICIENTE E  

DISPONIBILE 

CREARE UN’IMPOSIZIONE CONTRIBUTIVA EQUA E 
MISURATA AI SERVIZI 
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Il progetto IES IMPEGNO E SERIETÀ, oltre a riguardare 
i candidati in lista, coinvolge un gruppo di cittadini 
e cittadine che hanno a cuore Cislago e che hanno 
deciso di aderire, lavorando con impegno e serietà, 
con il desiderio e la convinzione di poter contribuire a 
realizzare il futuro di Cislago. 

Ci riconosciamo in un gruppo di donne e uomini, liberi 
da vincoli e condizionamenti di partito, uniti dalla 
consapevolezza che Cislago ha la necessità di dover 
contare su un progetto amministrativo serio, in grado 
di colmare il grande spazio vuoto degli ultimi anni, 
con un lavoro come quello che abbiamo immaginato 
e iniziato, aggregando intorno alle idee, delle persone 
competenti e appassionate, che sappiano guardare 
al futuro con entusiasmo.
Crediamo fortemente nel lavoro di squadra e 
siamo convinti che una buona amministrazione 
debba lavorare affiancata da altrettanti cittadini 
che credono nell’impegno civico e che con 
passione, professionalità e serietà possono 
dare un indispensabile contributo all’interno di 
commissioni, gruppi e tavoli di lavoro. Così facendo, 
insieme a una buona scuola amministrativa per i più 
giovani, desideriamo formare persone che potranno, 
anche dopo i nostri 5 anni, contribuire al buon governo 
del nostro paese.

Il gruppo
C H I  H A  A  C U O R E  C I S L A G O

Chi siamo

Con l’obiettivo di dare priorità alla voce dei cittadini 
e non a quella degli interessi particolari, siamo una 
squadra che vuole essere un’alternativa valida, 
credibile ed efficace al governo del Comune di 
Cislago.
Dare un’anima all’amministrazione, per noi significa 
saper ascoltare, condividere e impegnarsi per 
riuscire a mettere in pratica la miglior soluzione 
possibile nell’interesse del paese e dei suoi cittadini. 
Amministrare per noi è avere una progettualità 
dentro una comunità, è costruire relazioni, è fare in 
modo che le diversità diventino risorsa e possano 
generare nuove opportunità. 

Occorre farlo con passione e competenza, con la 
consapevolezza di dover sempre ricercare diverse 
e lungimiranti risposte ai nuovi bisogni, ascoltando 
e facendo sintesi, tenendo alto lo sguardo, 
condividendo le decisioni con i cittadini e facendo 
rete, coinvolgendo le realtà associative e produttive 
di Cislago e del territorio a noi vicino.
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Ci interessa partire dalle priorità; seppur molto 
attenti, noi non ci crediamo onniscienti. Per questo 
abbiamo desiderio di ascoltare e di confrontarci. 
Noi NON opteremo per il teatrino delle parole o della 
politica distruttiva, polemica e urlata, ma saremo 
mossi unicamente dalla VOLONTÀ DI RIMBOCCARCI 
LE MANICHE, STUDIARE E LAVORARE A TESTA BASSA. 
Raccoglieremo “esperienze”, dal nostro orto ma 
anche dal giardino altrui, per condividere un concetto, 
un’idea, un’esperienza e poi essere in prima linea per 
fare la rivoluzione:

Stare operativamente nella realtà per dare risposte 
concrete;

Stare al fianco delle persone impegnate e attive 
nella comunità e nelle realtà associative e produttive 
che già operano e operano bene;

“Armare” di contenuti e passione le persone che 
rivestono un ruolo nella società e nelle Istituzioni, 
invogliandole, di fatto, a fare rete insieme a noi;

Coinvolgere attivamente tutti i cittadini perché 
diventino protagonisti della costruzione del paese che 
vogliamo.

Vogliamo fare così la rivoluzione, sempre 
nell’interesse della popolazione di Cislago, ma 
con uno sguardo al territorio che ci circonda, 
altrimenti si fa poca strada.

Priorità e rivoluzione
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Cislaghese, sposato e padre di tre figli, compirà 59 
anni il prossimo 15 novembre.
Professionalmente è amministratore di imprese 
che operano nel mondo del lavoro e formazione, 
della scuola e del settore socio-sanitario.
Fin da giovane si è sempre impegnato in ambito 
sociale, quale socio fondatore della cooperativa “Il 
Granello Don Luigi Monza”, e in ambito parrocchiale, 
come educatore in Oratorio e membro del Consiglio 
pastorale.

È convinto che a Cislago, così come in tutte le realtà 
simili, debbano essere le persone a fare la differenza 
e non certo la loro appartenenza partitica.
Per questo, si presenta quale candidato Sindaco 
di una lista civica capace di coinvolgere persone 
competenti e appassionate, mosse dalla volontà 
di mettersi al servizio del proprio paese, al di là 
della loro convinzione politica.

Si rimette in gioco con esperienza, passione per 
l’impegno amministrativo e desiderio di ricostruire 
le condizioni perché anche Cislago possa, in 
un clima sereno di ascolto e confronto, vincere 
con determinazione le sfide culturali, sociali, 
economiche ed ambientali.

L’impegno concreto e responsabile è il suo modo di 
dire SÌ per costruire con i cislaghesi - e in rete con le 
diverse realtà del Terzo settore, le attività produttive, 
le altre Amministrazioni - il futuro sostenibile del suo 
bellissimo paese.

Mosso dalla passione politica e dall’impegno 
civico, Stefano Calegari ha iniziato il suo percorso 
amministrativo che lo ha portato ad essere nominato 
Sindaco di Cislago nel 1992. 
Politicamente si è sempre collocato in un’area “di 
centro”, rivestendo in passato anche la carica di 
segretario provinciale dell’Unione di Centro. 

Stefano Calegari
I L  C A N D I D A T O  S I N D A C O

Chi è 

Il suo progetto futuro

Percorso amministrativo

1993 - 2001 Sindaco di Cislago
2001 - 2006 Assessore pubblica istruzione 
2006 - 2011  e 2014 al 2016 Consigliere Comunale 
2002 al 2007 - Consigliere Provinciale
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“Dal 1988 amo Cislago. Ho conseguito il diploma in Istituto Tecnico e attualmente ricopro un ruolo 
di Sales Manager in ambito di impiantistica e componentistica industriale. Mi piace, da sempre, 
vivere Cislago e sponsorizzarla con orgoglio, in quanto conosco il suo potenziale. Vorrei contribuire 
a migliorarla, rendendola più moderna e vivibile per tutti, dai giovani agli anziani. Vivo con Chiara, 
coordinatore infermieristico di professione, dalla quale imparo, ogni giorno, la bellezza del mettersi 
a servizio degli altri. Amo lo sport, la cucina e la musica. Sono una persona positiva, che cerca 
sempre una soluzione al problema, non il modo per aggirarlo”

“Ho 27 anni e sono cresciuta tra Cislago e la frazione Massina. Dopo il liceo, ho proseguito gli studi 
laureandomi in Psicologia dei Processi Sociali, Decisionali e dei Comportamenti Economici a Milano. 
Attualmente mi occupo di formazione perché sono convinta dell’importanza dell’apprendimento 
durante tutto l’arco della vita. A Cislago io e mia sorella siamo state cresciute dai nostri genitori 
e dai nostri Nonni Lino e Carla. Qui mi sono avvicinata alla cooperativa sociale Il Granello Don 
Luigi Monza e all’associazione Controllo del Vicinato; grazie a queste realtà ho avuto l’opportunità 
di conoscere persone preziose e di diventare più consapevole di alcune problematiche e punti 
di forza del comune. Nel tempo libero, seguo corsi di psicologia, pratico attività fisica in palestra 
e sono una pessima teatrante tra i “granellini” che, fortunatamente, sono attori e ballerini dotati 
e rendono ogni spettacolo più bello del precedente.  Negli ultimi anni mi sono interessata solo 
passivamente di politica, spesso con scarsa fiducia verso chi governava. Quest’anno invece ho 
deciso di prendere parte attiva, nonostante le mie remore iniziali, con la convinzione che le critiche 
non sono proficue se non si traducono in azioni di miglioramento. Mi candido con IES perché 
ho trovato al suo interno persone competenti e appassionate, attente alle persone e capaci di 
ascoltare; desidero impegnarmi affinché a Cislago sia più piacevole vivere per me, per la mia 
famiglia e per chi in questo comune risiede o lavora”

“Abito da sempre a Cislago, ho 58 anni, sono sposato e padre di tre ragazzi adolescenti. Sono 
laureato in Economia e Commercio presso l’Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano, sono 
Dottore Commercialista e socio di maggioranza di uno Studio Tributario e Societario in Milano e 
iscritto nel Registro dei Revisori legali, dei Revisori dei conti degli Enti locali e nell’Albo dei Consulenti 
Tecnici del Giudice del Tribunale di Busto Arsizio. Sono Presidente dell’Associazione Amici per il 
Centrafrica ODV e fondatore della Cooperativa Il Granello di Cislago. Esperto del settore tributario 
e societario, ho maturato esperienza di gestione e revisione in società di capitale anche quotate 
in mercati internazionali, in enti locali e società a partecipazione pubblica e in società operanti nel 
Terzo Settore. Relatore in convegni su materie di bilancio e editorialista per riviste economiche, ho 
acquisto esperienza nell’individuazione, accesso e redazione dei progetti legati ai fondi legati al 
PNRR, ai fondi europei e ai fondi di cooperazione. Esperto di bilancio dell’ente locale e di contratti 
pubblici e bandi, ho ricoperto la carica di assessore al bilancio e vice sindaco per dieci anni.”

“Nata a Saronno 47 anni fa, nel 1998 mi sono trasferita a Cislago, luogo in cui i miei figli, Dennis 
e Christian, sono cresciuti. Sono impiegata nel settore tecnico/organizzativo di un’azienda 
metalmeccanica, dove ho ricoperto negli anni ruoli di sempre maggiore responsabilità. 
Fermamente convinta dell’importanza e del valore dell’istruzione, ho collaborato con le realtà 
scolastiche del nostro territorio. Sono stata per diversi anni membro del Consiglio d’Istituto dell’I.C.S 
“A. Moro”, ruolo che ricopro tuttora in un Istituto Tecnico del saronnese, dove sono parte attiva anche 
del Gruppo di Lavoro per l’inclusione degli studenti più fragili. Da sempre impegnata nel mondo 
civico e nel volontariato, sono Presidente dell’Associazione Amici dell’Infanzia, realtà nella quale 
ho il piacere e la responsabilità di occuparmi dell’organizzazione di iniziative culturali, ricreative e 
formative dedicate all’infanzia e all’adolescenza. Un importante e faticoso cammino, che mi ha 
permesso - grazie al fondamentale lavoro al fianco di una splendida ed instancabile squadra - di 
acquisire competenze, intraprendere esperienze ricche di ineguagliabili valori umani, conoscere e 
collaborare con diverse persone e realtà. Amante dei libri, della fotografia e dell’arte in tutte le sue 
forme, sono da sempre interessata alla politica e, in questi ultimi cinque anni, ho ricoperto il ruolo di 
Consigliere Comunale. Credo fermamente nel lavoro di gruppo, e la mia candidatura con la lista 
civica IES, mi fa sentire tutta la responsabilità di una nuova scelta così importante. Ci metterò tutta 
la mia esperienza, il mio impegno e la mia tenacia, lavorando con tutte le mie forze e al meglio 
delle mie possibilità, coltivando i miei valori e princìpi, sempre libera da condizionamenti partitici..”

Consigliere comunale
C A N D I D A T I  A L L A  C A R I C A  D I 

Guadagni Alessandro F.

Borghi Elettra

Grisetti Pierpaolo

Codignoni Romina
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Consigliere comunale
C A N D I D A T I  A L L A  C A R I C A  D I 

Uboldi Michele

Bessone Lorenza 

Morandi Leonardo

Broli Chiara

“Nato nel 1971, ho conseguito la Laurea Magistrale in Architettura presso il Politecnico di Milano 
e in seguito ho avviato la mia attività di libero professionista, che svolgo da più di venti anni. Mi 
occupo di redazione pratiche edilizie, progettazione, direzione lavori, sicurezza nei cantieri, attività 
che peraltro mi danno l’occasione continua di confrontarmi con gli enti locali e approfondire la 
conoscenza del nostro territorio. Ho partecipato a due mandati elettorali: nel primo, dal 1997 al 
2001, sono stato consigliere comunale di maggioranza e delegato alla “Pro Loco” fino al 2000; 
nell’ultimo anno dello stesso mandato (2001) ho ricoperto l’incarico di Assessore all’Ambiente 
e di vicesindaco. Nel secondo mandato (2001 – 2006) sono stato confermato Assessore 
all’Ambiente e Territorio. Ho in seguito preferito riservare maggior spazio alla mia famiglia e 
all’attività professionale, rimanendo però membro della “Commissione Paesaggio” del comune 
di Cislago e per alcuni anni di quella del comune di Uboldo. Animato da spirito di servizio e dai 
valori democratici della collaborazione, della condivisione e del confronto, ho ritenuto di potermi 
impegnare nuovamente per offrire il mio contributo e le competenze acquisite, candidandomi 
con IES per la realizzazione di questo progetto amministrativo, con l’obiettivo di lavorare per una 
Cislago migliore.”

“Nata a Milano 44 anni fa, da più di otto anni vivo a Cislago insieme a mio marito ed ai mie due 
figli Margherita e Filippo, a cui insegno ogni giorno l’importanza di vivere attivamente in una 
comunità ed il rispetto della bellezza del nostro territorio.
Dal 2008 sono iscritta all’Ordine degli Avvocati di Busto Arsizio e svolgo la professione forense 
con grande passione e zelo. Mi occupo altresì di formazione dedicata agli apprendisti, ai 
responsabili del personale ed ai dirigenti. Ho deciso di candidarmi con IES, perché condivido con 
questo gruppo di persone, così diverse ma complementari e ricche di consolidate competenze, 
l’entusiasmo di progettare uniti e seriamente un presente ed un futuro migliore. Per la mia 
famiglia, per la mia Comunità. Per Cislago.”

“Sono nato a Tradate nel 1970. Vivo a Cislago dal 1975, dove sono cresciuto e ho frequentato le 
scuole elementari e medie. Mi sono diplomato come Geometra presso l’Istituto Tecnico “Don 
Milani” di Tradate e ho svolto il periodo di praticantato presso alcuni Studi Tecnici, superando 
nel 1995 l’esame di Stato. Dal 1994 sono impiegato presso l’Azienda in cui tuttora lavoro, dove 
ho ricoperto vari ruoli e responsabilità nell’ambito dell’esercizio, della manutenzione e della 
progettazione della rete elettrica ad alta tensione. Prima del matrimonio, per diversi anni, ho 
fatto parte di un’associazione di volontariato che si occupava del tempo libero di ragazzi con 
disabilità. Questa esperienza mi ha arricchito molto a livello personale e mi ha dato la possibilità 
di avvicinarmi alle problematiche dei ragazzi e delle loro famiglie. Sono sposato e ho due figli 
di 17 e 19 anni con i quali, tra le altre cose, condivido la passione per lo sport. Ho sempre amato 
fare sport: dai 12 ai 17 anni ho giocato a calcio nella Cistellum; negli anni successivi ho praticato 
a livello amatoriale varie discipline tra cui il running e dal 2007 sono tesserato nella società 
Cistellum Judo Karate dove faccio anche parte dello staff organizzativo. Ho deciso di candidarmi 
per poter dare il mio contributo al nostro paese. In particolare, ho accettato di aderire al gruppo 
IES perché ho trovato persone che conosco da diversi anni e con le quali condivido gli ideali e i 
valori che caratterizzano la nostra lista.”

“Nata e cresciuta a Cislago 40 anni fa, sono una fiera mamma lavoratrice di una bimba di 
6 anni di nome Chanel. Laureata in Relazioni Pubbliche con specializzazione in Strategie di 
Comunicazione e Marketing. Impiegata da ormai 12 anni presso una delle più grandi aziende 
di servizio della Lombardia. Da sempre sostenitrice del rispetto delle diverse sensibilità e storie 
politiche e culturali. Credo nell’impegno sociale, culturale e politico per la crescita della nostra 
comunità. Interessata ed impegnata nell’attività politica fin da giovane ho avuto l’onore e l’onere 
di essere la prima donna a ricoprire il ruolo di Vicesindaco del nostro paese. Ho già svolto attività 
amministrativa scevra da condizionamenti di qualsiasi tipo e oggi, anche grazie all’esperienza 
svolta, credo fermamente nella lista guidata da Stefano Calegari poiché, oltre al programma, 
condividiamo l’idea di Impegno E Serietà per una Cislago migliore.”
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Manfredi Maurizio

Pagani Vilma Livia 

Franco Claudio

Mazzucchelli Giampaolo 

“Nato e cresciuto a Rovereto (TN) 62 anni fa, ho frequentato il Liceo Classico proseguendo i miei 
studi presso L’Università degli Studi di Modena. Nel 1988, per amore, mi sono trasferito a Cislago, 
cominciando la mia avventura all’interno del mondo delle aziende farmaceutiche, mondo che 
mi vede ancora impegnato come District Sales Manager. La famiglia è cresciuta con l’arrivo dei 
miei figli Francesco e Lucilla: grazie a loro ho conosciuto il mondo della scuola cislaghese dove 
sono stato impegnato per molti anni sia come rappresentante di classe sia come presidente 
del Consiglio di Istituto, spinto dalla convinzione che la collaborazione scuola-famiglia sia 
fondamentale per un’istruzione e una crescita migliore dei nostri figli, sempre nel rispetto dei ruoli. 
Appassionato di lettura e di musica ho fatto parte per parecchi anni del coro polifonico Voci 
in Volo. Altro incontro importante è stato quello con Cistellum Basket, società sportiva sempre 
attenta al mondo giovanile. Sono entrato nel direttivo e assieme abbiamo raggiunto dei grandi 
risultati, non solo sportivi. Mi piace ricordare l’iniziativa Sport Anch’io: sport oltre la disabilità da 
me ideata e portata avanti con grande impegno e fatica, supportati in modo eccellente dalla 
cooperativa sociale Il Granello. Mi candido con IES perché ho ancora voglia di mettermi in gioco, 
perché sono convinto di potere dare qualcosa al mio paese e lo faccio con questa lista perché 
ho trovato persone che, come me, hanno degli ideali e da questi partono per progettare un paese 
migliore, sapendo ascoltare e mettendo al primo posto la collettività.”

“Nata a Saronno nel 1959, abito da sempre a Cislago.  Moglie e madre di due ragazzi, sono 
diplomata al Liceo Scientifico G.B. Grassi di Saronno. La prima occupazione l’ho svolta presso 
un’azienda chimica, occupando Il ruolo di responsabile di ufficio acquisti per 12 anni. Con la 
nascita del secondo figlio, ho deciso di lasciare l’impiego. Nel 2000 sono riuscita a dedicarmi alla 
mia grande passione per i “bimbi”, aprendo il primo asilo nido sul territorio di Cislago. Sono stati 
anni impegnativi, ma soprattutto gratificanti e attraverso questa esperienza ho avuto modo di 
conoscere bambini e genitori meravigliosi. Successivamente ho iniziato a dedicarmi al volontariato, 
presso la pediatria dell’Ospedale di Tradate, rimanendo quindi nell’ambito dell’infanzia. Perché mi 
sono impegnata con IES? Perché in questo gruppo ho trovato persone competenti e desiderose di 
rendere Cislago migliore, con IMPEGNO E SERIETÀ.”

“Sono cresciuto a Cislago, ho 42 anni e sono sposato da più di dieci. Sono libero professionista 
ed opero nel settore edile. Mi sono laureato nel 2004 presso il Politecnico di Milano Facoltà di 
Architettura, nel corso di Pianificazione Territoriale Urbanistica ed ambientale. La mia prima 
esperienza a livello amministrativo è stata quella di consigliere comunale dall’anno 2006, per 
due mandati, sino al 2016; dal 2009 ho ricoperto il ruolo di Assessore comunale occupandomi 
delle deleghe conferitemi al commercio, sport e tempo libero e lavori pubblici. Dal 2016 al 2021 
ho proseguito la mia esperienza amministrativa come consigliere comunale. A livello comunale 
ritengo più importante essere amministratore piuttosto che politico; ho scelto di far parte della 
lista civica IES, dove ho trovato gruppo eterogeneo di persone che puntano ad amministrare 
discutendo e confrontandosi sui temi, portando al “tavolo” ognuno le proprie idee. Confronto, 
dialogo, ascolto nel rispetto delle parti, sono punti cardine su cui ritengo sia necessario incentrare 
il lavoro di squadra e il ruolo dell’amministratore.”

“Cislaghese di nascita e residente, sessantaseienne pensionato dal 2020. Sotto il profilo lavorativo ho 
costruito una trentennale esperienza in ambito contabile-amministrativo presso la multinazionale 
italiana del caffè, Luigi Lavazza Spa, prima come ispettore Italia e successivamente come Direttore 
delle attività di controllo interno per tutte le società italiane ed estere facenti parte del Gruppo. 
In ambito amministrativo pubblico, a cavallo degli anni 2000 grazie al consenso dei cittadini di 
Cislago ho potuto ampliare il mio bagaglio di competenze con un’esperienza ultradecennale, 
presso questo Ente Comunale, prima in Giunta come assessore al sociale e successivamente al 
bilancio e poi in Consiglio Comunale come consigliere di minoranza.”
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Amministrare per noi è avere una progettualità 
dentro una comunità, è costruire relazioni che 
potranno generare nuove opportunità. Amministrare 
semplicemente non basta, occorre farlo con passione 
e competenza, ascoltando e facendo sintesi, tenendo 
alto lo sguardo, condividendo le decisioni con i 
cittadini e facendo rete con le realtà associative 
e produttive di Cislago e del territorio a noi vicino. 
Amministrare è anche pensare e lavorare su progetti 
che abbiano un respiro più ampio dei soli confini 
territoriali, è promuovere politiche amministrative in 
diversi settori di concerto con le amministrazioni vicine 
-almeno del distretto – oltre che con le istituzioni 
nazionale, regionale e provinciali; tutto questo è 
necessario e aiuta ad elevare la qualità dei servizi.

L’emergenza pandemica ha messo tutti noi a dura 
prova e ha mostrato le fragilità della nostra società. 
È necessario ripensare al paese, ridare una rotta e 
ridisegnare con autorevolezza e competenza scelte 
capaci di rispondere ai nuovi bisogni economici e 
sociali che anche Cislago deve affrontare.

Crediamo che lo sblocco dei licenziamenti non ci 
interesserà? Noi pensiamo di sì, e ci preoccupiamo di 
come favorire l’occupabilità e l’occupazione dei nostri 
concittadini. Così il lavoro e le politiche sociali avranno 
una attenzione particolare e un livello di affronto che 
non potrà limitarsi ai nostri confini.

Vogliamo investire sui Giovani perché sono il futuro, 
coinvolgendoli, “sfruttandone” l’intelligenza, gli studi, 
le professionalità, la voglia di osare, per fare scelte 
sempre più coraggiose e al passo dei tempi. Così 
vorremmo anche farli innamorare sempre più del 
loro paese: un investimento sotto ogni profilo per 
Cislago.

Ci interessa sia lavorare per sostenere e valorizzare le 
attività del mondo sportivo, della parrocchia e delle 
associazioni cislaghesi, sia formare una nuova classe 
dirigente in ambito amministrativo, avviando una 
seria scuola amministrativa. 

Stare al passo con i tempi significa affidare anche 
una “super” delega per la “gestione” del Piano 
Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) perché, per 
quanto potrà essere di competenza dei Comuni, non 
dobbiamo perdere un euro di quello che possiamo 
“portare a casa” nell’interesse dei Cislaghesi e del 
nostro territorio.

Il disagio educativo e psicologico di ragazzi costretti 
a una didattica a distanza e a lock down non è 
forse una priorità da affrontare, insieme alle agenzie 
educative del territorio?

Anche la sanità, che non è mai stata una priorità di 
competenza del Comune, oggi lo diventa di fatto e, 
insieme ai nostri medici di medicina generale, alla 
CRI, all’ATS, alle Farmacie e alle realtà del terzo settore, 
la sicurezza sanitaria è un ambito da considerare e 
gestire anche solo per la tutela dei nostri anziani e 
bambini. Inoltre, desideriamo confrontarci con ATS sulla 
necessità della presenza di un pediatra sul territorio di 
Cislago.

Vogliamo tenere alto lo sguardo leggendo, studiando 
e imparando dalle esperienze di altri per poter dare 
risposte di buon governo, innovative, mai banali 
e soprattutto efficaci ed efficienti, come devono 
essere tutti i servizi che il Comune eroga.

Il metodo

TENERE ALTO LO SGUARDO
I M P E G N O  E  S E R I E T À  È

Vogliamo prenderci cura del nostro paese e di chi 
ci abita. CON IMPEGNO E SERIETÀ.

IES, UN ALTRO MODO DI DIRE SÌ.
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Sostenere la Comunità significa adottare POLITICHE 
SOCIALI attente ai bisogni della persona, mettendo 
a fuoco l’insieme di interventi necessari per i minori e 
le famiglie, per le persone con disabilità, per gli anziani 
e, più in generale, per il contrasto della povertà e 
dell’emarginazione. Significa garantire una qualità 
della vita adeguata per tutti – soprattutto i più fragili 
e vulnerabili – con scelte e servizi per l’inclusione e 
l’integrazione. 

Progettare interventi nel sociale significa attuare 
servizi di assistenza, ma anche sostenere una serie di 
progetti da realizzare in collaborazione con le realtà 
che ci circondano, in relazione con le diverse politiche 
e gli altri aspetti del nostro paese, dalla cultura, alla 
formazione fino al lavoro. È necessario superare 
l’assistenzialismo; dobbiamo promuovere inclusione e 
integrazione, prevenzione ed educazione.

In quest’ottica, le politiche sociali saranno un punto 
focale della nostra azione di governo, finalizzata a:

Favorire l’Inclusione sociale della terza età, 
sostenendo e rilanciando l’offerta dei servizi del Centro 
Diurno, supportando le iniziative del Centro Anziani di 
via Magenta e dando vita ad una serie di progetti 
che ne valorizzino il potenziale. Ci impegneremo a 
promuovere iniziative che coinvolgano le persone 
anziane in diverse attività, che possano creare 
momenti significativi di incontro intergenerazionale, 
immaginando anche nuovi ruoli e nuovi obiettivi di 
utilità per l’intera comunità;

Garantire lo sviluppo di nuove forme di sussidiarietà 
e solidarietà, con azione di coordinamento di una 
rete di mutuo aiuto, che permetterà di valorizzare le 
molteplici risorse presenti nella nostra comunità;

Sostenere il modello di vicinato sociale, per 
valorizzare la rete dei rapporti di zona e la dimensione 
dell’essere cittadini di una stessa comunità, non solo 
per la sicurezza ma anche per dare sostegno a chi è 
più fragile e bisognoso di supporto;

Sostenere i cittadini che vivono temporanee 
difficoltà – come cassa integrazione o crisi 
economica – nei loro progetti di ripresa. Il lavoro, a cui 
sono collegate le tematiche sociali, è uno dei principali 
problemi sui quali concentrare l’attenzione;

Predisporre programmi per soggetti fragili a rischio 
solitudine, con l’obiettivo di contrastare l’isolamento e 

SOSTENERE LA COMUNITÀ
I M P E G N O  E  S E R I E T À  È

la precarietà sociale che ne deriva, ampliando i servizi 
domiciliari (distribuzione pasti, Assistenza Domiciliare 
Integrata e Servizio Assistenziale a Domicilio) e 
potenziando e favorendo la cura al proprio domicilio;

Attuare un processo di inclusione sociale delle 
persone con disabilità e garantire il sostegno alle 
iniziative e ai progetti che scuole, associazioni e realtà 
del Terzo Settore propongono per favorire l’inclusione 
nella comunità;

Agevolare l’istituzione di uno Sportello Unico 
dedicato alle famiglie, attraverso il quale sviluppare 
e sostenere una serie di servizi legati alla prevenzione, 
all’intervento psicologico e alla mediazione familiare;

Istituire lo sportello informativo per cittadini 
finalizzato a garantire l’ascolto, il recupero delle 
informazioni e l’orientamento sui servizi sociali 
presenti nel nostro comune e sulla loro fruizione, 
mettendo a disposizione competenze, modulistica e 
documentazione sui servizi socio - assistenziali e sulle 
iniziative sociali attive;

Sostenere le politiche di Parità e Pari Opportunità 
con l’obiettivo di combattere ogni forma di 
discriminazione, attivare azioni di monitoraggio contro 
la violenza, sostenendo le vittime e supportando il 
prezioso lavoro svolto dai centri anti-violenza;

Garantire l’impegno a tutela della salvaguardia 
dei diritti fondamentali di tutti e di ciascuno, 
promuovendo una cultura del rispetto e della 
tolleranza, e il diritto delle persone fragili e vulnerabili 
di beneficiare di misure intese a garantirne 
l’autonomia, l’inserimento sociale e professionale e la 
partecipazione alla vita della collettività;

Promuovere strategie di prevenzione e recupero 
del disagio, dell’esclusione sociale, delle dipendenze, 
quali droghe alcol e gioco d’azzardo, predisponendo 
e sostenendo progetti specifici;

Contrastare i fenomeni di illegalità che riducono 
la libertà individuale e collettiva e compromettono 
la civile convivenza e lo sviluppo delle comunità. 
Lavoreremo per realizzare un patto per la legalità 
con le Istituzioni scolastiche, le forze dell’ordine e i 
cittadini. Ci impegneremo a promuovere nel concreto 
la cultura della legalità e della cittadinanza 
responsabile.
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Particolare attenzione sarà riservata alle politiche 
giovanili e per l’infanzia. Alcuni degli interventi in 
questo ambito, trattato in modo più specifico in un 
capitolo dedicato, saranno volti a:

Implementare il servizio del Centro Educativo 
Ricreativo, quale luogo educativo di aggregazione 
per ragazzi e giovani, finalizzato a sostenere il ruolo 
educativo delle famiglie e promuovere iniziative di 
animazione territoriale;

Proseguire con le attività di sportello di consulenza 
psicologica per alunni, genitori, insegnanti dell’Istituto 
Comprensivo e il servizio psicologico di ascolto rivolto 
ai ragazzi della scuola secondaria di I grado;

Promuovere e patrocinare campagne e iniziative 
di sensibilizzazione contro la violenza, il bullismo, 
il vandalismo e le dipendenze, e di prevenzione del 
rischio di disagio e devianza giovanile;

Sostenere gli interventi per contrastare l’abbandono 
scolastico e favorire il successo formativo;

Diffondere una nuova concezione dello sport, 
come strumento di promozione sociale, terreno fertile 
per l’insegnamento del rispetto delle regole e del 
vivere sano, sostenendo la sua promozione;

Favorire la qualità dei servizi scolastici e per la 
prima infanzia, sostenendo le famiglie in difficoltà 
e garantendo l’accesso ai servizi e alla refezione 
scolastica;

Promuovere servizi e iniziative rivolte ai giovani, 
per offrire occasioni di crescita formativa e di sviluppo 
della creatività.

È ormai chiara da tempo la necessità di un’azione 
sovracomunale: il servizio sociale deve aprirsi al 
lavoro con gli altri enti locali, dal Piano di Zona fino al 
sistema assistenziale e sanitario.

Attueremo interventi di Promozione della Salute, 
di prevenzione, dell’educazione alla cura, favorendo 
il ruolo attivo del cittadino e la sua partecipazione 
consapevole;

Potenzieremo la cultura del buon uso dei servizi 
sanitari, garantendo una proficua collaborazione con 
i nostri medici di medicina generale;

Garantiremo l’accesso di tutti i cittadini ad 
informazioni esaustive e comprensibili riguardo tutti i 
servizi sanitari, sociosanitari e legati all’emergenza 
pandemica da COVID-19;

Sarà garantita una concertazione politica con la 
dirigenza sanitaria locale e attenzione nei processi 
valutativi delle politiche sanitarie territoriali e locali;

Saremo attenti e parte attiva del tema Ospedale 
di Saronno;

 Collaboreremo e sosterremo i corsi e le attività 
promosse dalla sezione locale di Croce Rossa 
Italiana e sensibilizzeremo sull’importanza dell’utilizzo 
del DAE, affiancando l’Associazione “Cislago Cuore”;

 Garantiremo la convenzione con AREU, per 
l’utilizzo di un’area pubblica adibita all’atterraggio 
dell’elisoccorso.

    
    

     F
OCUS

Anziani e tutela delle fragilità
La Residenza Sanitario-Assistenziale “FOCRIS” di 
Saronno è la RSA per anziani con cui abbiamo 
in essere una convenzione che riserva ai nostri 
concittadini dei posti letto e che ci deve vedere 
seriamente impegnati nella sua co-conduzione, al 
fianco delle Direzioni Generale e Sanitaria e delle altre 
amministrazioni comunali direttamente coinvolte. Il 
periodo ce lo impone ancor di più, nel rispetto che 
dobbiamo alle persone anziane ricoverate nella 
struttura, e per rispondere adeguatamente alla 
richiesta e garantire servizi efficaci di assistenza 
dell’anziano non autosufficiente o non assistibile a 
domicilio

Attraverso lo studio e la raccolta di dati e interviste 
ai nostri concittadini, riteniamo sia necessario 
approfondire la possibilità di realizzare soluzioni tipo 
“APPARTAMENTI PROTETTI” destinati a persone 
o coppie anziane autosufficienti o parzialmente 
autosufficienti e a persone diversamente abili, 
che necessitano di un minimo supporto socio-
assistenziale. Riteniamo utile offrire una soluzione 
abitativa che permetta alle persone di vivere in 
un ambiente monitorato e protetto, mantenendo 
tuttavia la propria autonomia. In tale ambito sarà 
possibile individuare e proporre, quando necessario, 
servizi aggiuntivi che possano contribuire al 
mantenimento della loro autonomia, nonché di 
spazi comuni utili alla socializzazione. Tali servizi 
saranno comunque aperti a tutta la cittadinanza 
(es. stireria, lavanderia, presenza di personale ASA, 
infermieristico, educativo e fisioterapico quando e 
come sarà necessario/richiesto).

Massima attenzione sarà inoltre rivolta all’opportunità 
di sviluppo di strutture sanitarie, come le Case della 
Salute e gli Ospedali di Comunità, per dare risposte 
ai bisogni direttamente sui territori.
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Convinti del valore immenso dell’associazionismo, 
garantiremo un impegno forte e coerente del Comune 
nella programmazione dei servizi a tutti i livelli. Per far 
bene il bene è fondamentale sostenere al massimo 
l’apporto del terzo settore, che riteniamo essere un 
autentico valore aggiunto per il paese. Siamo convinti 
che la collaborazione non debba limitarsi a garantire 
uno spazio, ma che debba prevedere la valorizzazione 
di quello che ogni realtà rappresenta.

Lavoreremo con costanza affinché il Terzo 
Settore, le associazioni sportive e culturali, insieme 
all’amministrazione, possano, dopo questo difficile 
periodo, riorganizzarsi e realizzare progetti di rilancio 
a livello territoriale;

Daremo origine ad un sistema che veda la 
collaborazione di tutti, nella consapevolezza che 
nessun soggetto o servizio può rispondere da solo ai 
bisogni dei cittadini. Nel pieno rispetto dell’autonomia 
di ciascuna realtà associativa, ci impegneremo 
per rivestire un ruolo promozionale delle iniziative 
proposte sul territorio e di coordinamento, in una 
logica di visione d’insieme del “sistema terzo 
settore”;

Sosterremo il lavoro delle Associazioni di 
volontariato e di tutto il Terzo Settore, promuovendo 
azioni di confronto strutturato tra l’amministrazione e 
le associazioni del territorio;

Istituiremo un Tavolo di coordinamento delle 
associazioni, oltre che il forum del terzo settore, 
con l’obiettivo di aiutare a tenere alto lo sguardo e, 
attraverso nuovi progetti condivisi, lavorare in rete per 
essere più efficaci;

Stabiliremo un dialogo costante con le 
amministrazioni vicine, per coordinare politiche e 
azioni amministrative convergenti e favorire progetti 
sovracomunali che richiedono un rapporto di 
cooperazione tra enti;

Garantiremo l’ottimizzazione degli spazi delle 
associazioni, anche presso la struttura ex-IAL, per 
soddisfare le esigenze delle varie realtà e della sezione 
locale di Croce Rossa.

CREDERE NEL VALORE 
DEL TERZO SETTORE

    
    

     F
OCUS

Terzo Settore

Cislago è un paese che ha saputo e sa sorprendere 
per generosità, altruismo, impegno sociale e 
culturale; il Beato don Luigi Monza e Gaetano Strambio 
sono certamente le punte di eccellenza, ma la 
quotidianità è fatta da persone che individualmente 
e attraverso forme associative o cooperativiste 
sanno dedicare energie e tempo “prendendosi 
cura” di chi incontrano, nei diversi ambiti e secondo 
la propria sensibilità o mission statutaria. 

Il PRINCIPIO DI SUSSIDIARIETÀ sarà alla base di tutte 
le nostre scelte, dobbiamo saper valorizzare le realtà 
che già fanno e fanno bene, senza sostituirci a loro, 
ma dando loro risalto.

Ci interessa, se richiesto e possibile, CO-PROGETTARE 
con le associazioni. Lo spirito con cui ci poniamo 
si basa sulla LOGICA DELL’ASCOLTO per trovare 
insieme le giuste risposte: se c’è un problema 
oggettivo e reale da risolvere e l’associazione chiede 
una mano, dobbiamo attivare una rete e farci carico 
del problema; il problema non è dell’associazione, 
ma della comunità.
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AFFIANCARE LE SCUOLE E  
SOSTENERE L’ISTRUZIONE

I M P E G N O  E  S E R I E T À  È

L’istruzione è il pilastro portante per la costruzione 
di una società e contribuisce in modo rilevante alla 
trasmissione della cultura e all’accrescimento delle 
capacità individuali dei cittadini e dell’intera società. 
Credere nella scuola significa investire nel futuro 
e nella formazione dei cittadini del domani, 
contribuendo a renderli consapevoli, autonomi e 
responsabili, in grado di affrontare le innumerevoli 
sfide che incontreranno nel loro cammino. 

Desideriamo che i nostri bambini e i nostri 
giovani comprendano il valore della cultura, della 
conoscenza e dell’educazione civica, e che scelgano 
di continuare a formarsi lungo tutto l’arco della vita.

Ed è proprio partendo da un’analisi concreta dei 
bisogni reali che riguardano la scuola, che nel nostro 
programma ci impegniamo a sostenere l’istruzione e 
favorire la cultura, quale strumento di coesione sociale 
che rende il nostro paese vivo, ma anche fonte di 
bellezza e ricchezza.

Garantiremo la messa in sicurezza e la 
manutenzione ordinaria e straordinaria dei plessi 
scolastici, e manterremo la loro funzionalità didattica 
e tecnologica;

Sosterremo il servizio di pre e post scuola nel 
plesso della primaria, che consente alle famiglie di 
conciliare le esigenze lavorative attraverso un valido 
supporto svolto da  personale specializzato nel settore 
educativo;

Garantiremo gli interventi di assistenza educativa 
per gli alunni con disabilità che frequentano le scuole 
del nostro territorio e le scuole secondarie di secondo 
grado. Un’attenzione particolare sarà rivolta ai 
percorsi educativi e formativi degli alunni più fragili 
e al raccordo di passaggio dalla scuola dell’infanzia 
alla primaria;

Valorizzeremo e sosterremo l’esperienza del 
Consiglio Comunale dei Ragazzi (CCR), come 
strumento  di educazione alla vita sociale, civica e 
amministrativa;

Incentiveremo la collaborazione tra la biblioteca e 
le scuole, per potenziare e arricchire percorsi didattici 
in ogni ambito disciplinare, fin dalla prima infanzia;

Favoriremo gli incontri formativi riservati ai genitori 
ed alunni e gli interventi di educazione alla legalità, 
in collaborazione con gli organi competenti operanti 
sul territorio;

Sensibilizzeremo, con iniziative specifiche, 
l’importanza della tutela dell’ambiente, la cultura 
del riciclo e della raccolta differenziata a partire dai 
più piccoli;

Creeremo una rete di comunicazione diretta 
ed efficiente, attraverso tavoli di discussione tra 
cittadini e amministratori comunali, per creare 
dialogo e confronto continuo. Favoriremo una scuola 
in cui insegnanti, genitori e amministrazione lavorino 
in sinergia, nel rispetto dei ruoli di ciascuno, con 
procedure partecipative ben chiare e definite;

Garantiremo sostegno a tutte le istituzioni 
scolastiche del sistema integrato di educazione e 
istruzione dalla nascita ai sei anni, con l’obiettivo 
di promuovere la continuità del percorso educativo 
e scolastico attraverso attività di progettazione e 
collaborazione con le scuole dell’infanzia paritarie e i 
nidi privati. Sosterremo le convenzioni con le scuole 
dell’Infanzia paritarie e garantiremo interventi 
finalizzati a sostenere le famiglie in difficoltà, 
attraverso voucher proporzionati alle fasce ISEE;

Proporremo una Commissione Scuola, per 
garantire un rapporto strutturato e costante tra 
organi scolastici e organi istituzionali, al fine di 
condividere le politiche scolastiche e creare una 
maggiore conoscenza rispetto al funzionamento 
interno della scuola e ai servizi che l’ente eroga;

Sosterremo i percorsi di orientamento a 
conclusione delle scuole secondarie di primo e 
secondo grado, per aumentare anche la possibilità 
occupazionale dei ragazzi con il consolidamento 
delle reti tra istituti superiori e aziende per l’alternanza 
scuola-lavoro, favorendo e coordinando il dialogo 
con le imprese del nostro territorio;

Per la fascia di età corrispondente alle scuole 
primarie e secondarie di primo grado, sosterremo 
la cooperazione tra scuole, oratori, famiglie, 
cooperative sociali e associazioni, per l’avvio di 
sperimentazioni di scuole aperte il pomeriggio e/o 
nel periodo estivo, con un’offerta ampia di servizi. 
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Sosterremo le attività extrascolastiche che vedono 
il coinvolgimento della collettività in attività culturali, 
formative e ricreative (laboratori di lettura, disegno e 
pittura, di teatro, corsi di fotografia, di informatica, di 
lingue...);

Rafforzeremo i rapporti con il terzo settore, 
attraverso una collaborazione virtuosa con le 
associazioni del territorio, come premessa essenziale 
per costruire una scuola di comunità;

In modo trasversale alle fasce di età, realizzeremo 
una sezione del sito comunale delle attività educative, 
formative e culturali, newsletter, aree dedicate agli 
studenti e alle famiglie. Promuoveremo inoltre iniziative 
informative e formative rivolte ai genitori, studenti, 
educatori e docenti;

Particolare considerazione sarà rivolta al 
consolidamento del piano diritto allo studio; i 
progetti saranno oggetto di attenta valutazione 
condivisa scuola-comune; 

Incoraggeremo l’iniziativa “Pedibus” al fine di 
favorire la socializzazione, l’attività fisica, aumentare la 
sicurezza sulle strade e migliorare la qualità dell’aria;

Garantiremo il diritto allo studio degli alunni e 
degli studenti anche mediante il sostegno di apposite 
e specifiche borse di studio riservate agli studenti 
residenti nel comune di Cislago;

Rafforzeremo l’impegno, attraverso l’adesione a 
progetti di prevenzione e contrasto del Bullismo e 
del Cyberbullismo, nonché azioni di sensibilizzazione, 
prevenzione e formazione in materia di repressione 
della violenza in tutte le sue forme.

    
    

     F
OCUS

Sinergia con le scuole

Gli ultimi due anni sono stati purtroppo contrassegnati 
dall’improvviso diffondersi della pandemia, che ha 
rivoluzionato l’intero comparto scolastico. Le scuole 
hanno dovuto adeguarsi e dare continuità a bambini 
e ragazzi tramite forme di didattica alternative, con 
il primario obiettivo di garantire la salute di alunni e 
docenti, e al fine di rendere le attività il più serene 
possibili. 

Sarà necessario un impegno dell’amministrazione 
comunale che dovrà essere più che mai presente 
per supportare, sostenere e risolvere eventuali 
aspetti critici, lavorando in sinergia con tutti gli attori 
coinvolti nel mondo della scuola e con le famiglie.

Siamo convinti che la sinergia tra istituzioni 
scolastiche e amministrazione comunale sia 
determinante ed essenziale per la crescita della 
comunità e che un buon amministratore debba 
considerare l’istruzione e la formazione un ruolo 
centrale dell’azione governativa. 
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INVESTIRE NELLA CULTURA
I M P E G N O  E  S E R I E T À  È

La Cultura è un bene di tutti e per tutti, ed è per 
questo motivo che saremo sensibilissimi oltre che alle 
necessità e alle esigenze dei cittadini, anche all’ascolto 
di tutte le forze in campo. Quella alla cultura non deve 
essere una semplice delega istituzionalizzata in un 
assessorato, ma una visione globale del nostro paese 
che, per produrre effetti, deve essere presente in ogni 
aspetto dell’amministrare per e con la comunità.

Oltre a garantire un supporto alle attività svolte dalle 
associazioni, l’amministrazione avrà il compito di 
creare tutte le condizioni affinché possa svilupparsi 
un dialogo proficuo con e soprattutto fra le 
associazioni, rendendo il terzo settore protagonista 
della vita culturale cittadina;

Promuoveremo e sosterremo le arti e daremo 
sostegno ad ogni forma di espressione artistica: 
teatro musica, pittura, fotografia, cinema, poesia e 
letteratura per una crescita culturale dell’individuo e 
della comunità;

Favoriremo modalità di incontro e confronto 
strutturato tra tutti gli attori delle realtà del territorio 
e l’amministrazione pubblica, creando rete e 
costituendo un Forum delle associazioni, convinti 
che la conoscenza fra i vari soggetti, possa innescare 
processi di collaborazione e portare alla nascita di 
nuove iniziative;

Sosterremo e svilupperemo la propensione alla 
partecipazione a bandi per la ricerca di fondi 
aggiuntivi utili al finanziamento di progetti culturali;

Creeremo occasioni di coinvolgimento dei cittadini 
alle varie attività delle associazioni del territorio;

Garantiremo l’utilizzo degli spazi pubblici a enti 
e associazioni senza finalità di lucro, patrocinando 
gli eventi e collaborando nell’organizzazione delle 
iniziative;

Reintrodurremo la diffusione del periodico 
comunale e svilupperemo efficaci canali di 
informazioni online;

Implementeremo e sosterremo il servizio biblioteca, 
rendendola una vivace cittadella della cultura e della 
socialità, punto di incontro di scambio intellettuale, 
di formazione e ludico-educativo per i più piccoli. 
Sosterremo e promuoveremo le attività all’interno della 
biblioteca, quale centro di aggregazione culturale. 
Il suo ampliamento e la sua vocazione a essere non 
solo luogo di promozione della lettura, ma luogo di 
sviluppo della creatività e del fermento artistico, la 
rende centrale nel nostro progetto culturale;

Coinvolgeremo attivamente gli alunni di tutte le 
scuole, le associazioni, le famiglie e i cittadini nelle 
commemorazioni e celebrazioni, al fine di valorizzare 
e promuovere il senso civico, di appartenenza ed 
integrazione alla comunità;

Coltiveremo la Memoria - come ricordo e come 
patrimonio culturale rivolto a tutti i cittadini e da 
tramandare attraverso percorsi pedagogici-educativi 
alle giovani generazioni - e favoriremo la conoscenza 
della Storia del nostro paese, elemento cardine su cui 
si fonda una cittadinanza consapevole;

Favoriremo occasioni di partecipazione, iniziative 
e convegni in condivisione e il diretto coinvolgimento 
di associazioni, con l’obiettivo di coinvolgere sempre 
più cittadini e stimolando le giovani generazioni alla 
partecipazione;

Implementeremo la rete Wi-Fi e favoriremo la 
Cittadinanza Digitale, attraverso corsi di formazione e 
“sportelli digitali” per il cittadino.

    
    

     F
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Cineteatro
Ad oggi non è disponibile in Cislago uno spazio di 
dimensioni significative, dotato di palcoscenico, a 
disposizione della collettività. L’Auditorium Comunale 
non possiede tali caratteristiche mentre il Cineteatro 
parrocchiale non è più fruibile. Prima di ipotizzare 
soluzioni alternative, riteniamo opportuno approfondire 
e verificare se possano sussistere le condizioni affinché 
le necessità ed esigenze comunali e quelle parrocchiali, 
possono convergere in una soluzione concordata e 
condivisa, volta ad esempio a disporre di una struttura 
parrocchiale con utilizzo comunale convenzionato. 
L’intento vuole essere infatti quello di creare sinergie, 
sia nel reperire le risorse necessarie per l’esecuzione 
delle opere, sia per ottimizzare la gestione successiva 
degli spazi. Avere una sala con tali caratteristiche 
consentirebbe infatti di valorizzare moltissime iniziative 
delle nostra realtà del terzo settore e genererebbe 
un valore aggiunto nella formazione di cultura e 
socializzazione nel paese. Il  PNRR potrebbe inoltre 
costituire un’occasione attuale e di assoluto rilievo, per 
reperire le risorse necessarie, attività per la quale ci 
stiamo documentando.

FOCUS
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I M P E G N O  E  S E R I E T À  È

AVERE A CUORE L’INFANZIA E I GIOVANI

Un paese attento ai bisogni dell’infanzia e dei 
giovani si prende cura del presente, ma anche 
del loro futuro. Ed è proprio partendo da questo 
presupposto che vogliamo rendere prioritaria una 
linea di intervento in grado di intercettare i bisogni 
di bambini e ragazzi, di luoghi aggregativi, spazi e 
attività educative che possano accompagnarli nel 
percorso di crescita.

Le politiche per l’infanzia e per i giovani richiedono 
interventi mirati e un’amministrazione deve essere 
in grado progettare azioni innovative, pensare a 
nuovi modelli di intervento capaci di intercettare i 
cambiamenti e i nuovi fenomeni che caratterizzano 
l’essere giovani oggi, sviluppare metodologie, costruire 
strumenti di azione adeguati ai bisogni e iniziative che 
coinvolgano attivamente le giovani generazioni.

Vogliamo che Cislago diventi un “PAESE AMICO 
DEI BAMBINI”, capace di metterli al centro di una 
comunità attenta ai loro bisogni e ai loro diritti.

In aggiunta a quanto inserito nei capitoli sociale, sport 
e istruzione, tra le proposte e le azioni che desideriamo 
mettere in campo:

Sostegno alle iniziative ed eventi ludico-educativi 
di svago, gioco e socializzazione dedicati alle diverse 
fasce d’età;

Promozione e programmazione di incontri di 
sensibilizzazione e sostegno alla genitorialità, su 
tematiche che riguardano l’infanzia e l’adolescenza, 
oltre ad incontri periodici con esperti su temi legati 
all’età evolutiva;

Collaborazione e supporto nell’organizzazione di 
servizi e attività estive rivolte a bambini e ragazzi 
(camp, centri estivi, oratorio feriale);

Impegno costante per la costruzione di un paese 
sempre più attento al benessere dei bambini 
e dei giovani, attraverso un approccio basato 
sull’elaborazione di politiche di promozione e tutela dei 
diritti dell’infanzia e dell’adolescenza;

Organizzazione e progettazione di incontri 
partecipati, attraverso l’istituzione di una Consulta 
dei Bambini e degli Adolescenti, che insieme al CCR 
(Consiglio Comunale dei Ragazzi), possa elaborare 
proposte al fine di migliorare il nostro paese;

Istituzione di tavoli di lavoro con professionisti 
dell’età evolutiva (pediatri, insegnanti, operatori sociali, 

volontari, ecc..), per avere un’adeguata cultura “di ciò 
che serve”, incanalando energie verso obiettivi realistici 
e concreti;

Garantire il diritto al gioco, all’ambiente sano, 
curato, vivibile e agli spazi verdi.

    
    

     F
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La città delle bambine 
e dei bambini

Il progetto “La città delle bambine e dei bambini” 
propone ai politici, agli amministratori, ma anche agli 
educatori, di chiedere aiuto e consiglio ai bambini, 
progettando una città adatta a loro, perché sia una 
città migliore per tutti.
Siamo convinti i bambini e le bambine abbiano 
sempre cose importanti da dire e che “un sindaco 
che impara ad ascoltare i bambini diventa 
realmente il sindaco di tutti”.
Perché cambiare la città attraverso un bambino? 
Perché sono i bambini e le bambine i veri agenti 
di cambiamento. Vogliamo rilanciare il progetto, 
investire e sviluppare una politica a favore dell’infanzia, 
garantendo loro il diritto al gioco, a muoversi in 
sicurezza e liberamente per il paese, offrendo spazi 
pubblici belli e curati, che tutti possano utilizzare 
nella diversità delle proprie esigenze. Un progetto 
che promuove la partecipazione dei bambini al 
governo della città e che noi vogliamo sviluppare, 
perché ci crediamo davvero. 

www.lacittadeibambini.org
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Siamo convinti sia fondamentale coinvolgere in modo 
diretto i GIOVANI del nostro paese, dimostrando 
finalmente di credere in loro, mettendoci all’ascolto, 
sviluppando idee e progetti insieme.

Vogliamo offrire loro opportunità di formazione, 
crescita, espressione, partecipazione, aggregazione 
e integrazione, per renderli ogni giorno protagonisti 
di un grande progetto di vita comunitaria.

Il nostro impegno si baserà su diversi aspetti, tra i quali:

Progettazione di spazi e opportunità di incontro e 
ritrovo associativo che diventino punto di riferimento e 
di ritrovo, dove i ragazzi possano trascorrere il tempo 
in modo stimolante, instaurando relazioni significative 
con i coetanei, e sostegno ai servizi già esistenti, 
come il CER, ampliando l’offerta riguardo i bisogni e le 
necessità di coloro che li frequentano;

Promozione e sostegno della creatività giovanile, 
al fine di orientare e valorizzare competenze, attitudini 
e saperi giovanili, fornendo strumenti concreti per 
dare visibilità alla loro energia artistica;

Promozione di iniziative per la valorizzazione 
dei giovani del nostro paese, anche attraverso la 
presentazione da parte degli enti del terzo settore di 
proposte che promuovano il coinvolgimento e la loro 
partecipazione;

Creazione di un TEAM DEI GIOVANI composto 
da un gruppo di ragazzi e giovani dai 18 anni, con lo 
scopo di promuovere interventi, iniziative e proposte 
finalizzate ad affrontare e risolvere le necessità del 
mondo giovanile, tra cui la formazione e il lavoro;

Favorire l’organizzazione di corsi ed eventi 
formativi, garantire supporto informativo con 
l’obiettivo di aiutare nella ricerca di lavoro, fornire 
informazioni e aiuto per l’iscrizione a bandi e concorsi;

Creazione di un canale di comunicazione dedicato 
e adozione di “card giovani” da utilizzare negli esercizi 
commerciali, nei luoghi sportivi e culturali;

Potenziare e strutturare degli spazi dedicati allo 
studio;

Promozione di eventi aggregativi, sportivi, 
musicali, culturali e artistici, favorendo 
l’aggregazione, la partecipazione, l’inclusione e 
la socializzazione dei ragazzi e delle ragazze, così 
da rendere ancor più piacevole e soddisfacente 
l’appartenenza alla nostra comunità;

Sostenere il Servizio Civile Universale e la Leva 
Civica regionale. Promuovere questo servizio 
contribuisce a far crescere la nostra comunità 
anche attraverso progetti di inclusione, integrazione 
sociale, culturale e territoriale. Inoltre, siamo convinti 
che il servizio civile, rappresenti anche un’occasione 
di crescita personale del volontario e che sia 
un’esperienza formativa “sul campo” in grado di 
arricchire il bagaglio di conoscenze e abilità del giovane.

    
    

     F
OCUS

Next Generation EU
RIPARTIAMO DAI BAMBINI, DAGLI  

ADOLESCENTI E DAI GIOVANI

In questi ultimi mesi abbiamo sentito parlare spesso 
di NEXT GENERATION EU, il maxi-piano economico 
di ripartenza dopo l’emergenza pandemica, che 
prevederà risorse finanziare di investimento per 
alcuni specifici progetti.

Siamo assolutamente convinti sia arrivato il 
momento di mettere al centro delle scelte le 
nuove generazioni, con interventi specifici, progetti 
mirati e spazi reali da abitare. Vogliamo renderci 
organizzatori di una comunità educante, vogliamo 
investire nei servizi per le famiglie, rimettendo al 
centro bambini e ragazzi, dando prova di saperli 
ascoltare e traducendo le loro necessità in azioni.

Vogliamo coinvolgere i giovani nel dibattito e nelle 
scelte politiche, con un approccio collaborativo e 
non solo consultivo, stimolare la loro partecipazione 
per raccogliere idee, con l’obiettivo di investire 
per i giovani con i giovani. Vogliamo contribuire 
a disegnare il futuro delle giovani generazioni, per 
loro, con loro. Perché «Un Paese che non investe nei 
giovani, non investe nel futuro».
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“FARE SPORT”

È importante fare sport perché l’attività sportiva 
favorisce il benessere fisico ed ha un grande valore 
educativo e sociale. Le Associazioni sportive di Cislago 
hanno nel loro DNA questa convinzione, sanno che 
possono insegnare valori come il rispetto, l’onestà, il 
sacrificio, la voglia di impegnarsi per il raggiungimento 
di un obiettivo, il controllo delle emozioni, il gusto di 
gioire: “atteggiamenti” utili nella vita di ciascuno di 
noi e a maggior ragione dei più giovani. Sono valori 
indispensabili per la crescita personale e collettiva.

L’amministrazione comunale deve avere l’attenzione 
di ben mantenere e implementare le strutture, ma 
deve saper mettere le associazioni sportive nelle 
condizioni di liberare quell’energia positiva, capace di 
insegnare i valori sportivi e far emergere le potenzialità 
di ciascuno dei nostri ragazzi.

Se in passato, per distrazione o incapacità, non si è 
provveduto a strutturare un progetto sostenibile di 
gestione delle strutture sportive, mettendo anche 
in  difficoltà il mondo del calcio di “casa nostra”, oggi 
sentiamo il dovere di colmare questa lacuna. A noi 
interessa che i centri sportivi di via Papa Giovanni XXIII e 
del viale dello Sport, insieme al Palazzetto dello Sport e 
all’area ad esso attigua, alle palestre, alle aree attrezzate 
a sport all’aperto ubicate a Cislago e alla Massina siano 
gestiti con un’unica visione, salvaguardando sempre le 
specificità di ciascuna realtà.

Ci interessa istituire un ambito di lavoro stabile con 
le “società sportive” per studiare e definire un piano 
di sviluppo globale, identificando servizi e attrezzature 
di cui è necessario dotarle, facendo un piano di 
sostenibilità.  Il tutto non senza che l’amministrazione 
non consideri, insieme alle realtà sportive interessate, il 
valore sociale ed educativo insito nello sport;

Riteniamo fondamentale valutare e programmare, 
insieme alle società sportive, un piano di 
manutenzione, ammodernamento e ampliamento 
delle strutture sia quelle “al chiuso” che quelle 
“all’aperto”. Cureremo la manutenzione e perseguiremo 
anche l’obiettivo di installare nei parchi un maggior 
numero di aree attrezzate per favorire anche forme di 
sport libero;

Le Strutture

Riaprire i rapporti con la Società Pedemontana 
per verificare come e dove impiegare i fondi ancora 
a disposizione ed eventualmente verificare ulteriori 
sinergie;

Riteniamo importante facilitare l’attività di 
collaborazione tra società sportive e scuola, previste 
dalle federazioni affiliate al CONI.

I ragazzi di Cislago devono poter decidere di 
praticare a Cislago la loro attività sportiva e non essere 
costretti a scegliere realtà oltre confini; per questo è 
necessario valorizzare il settore giovanile mettendo 
le società sportive nelle condizioni di poterlo fare;

La possibilità di praticare sport nel proprio paese è 
certamente un valore aggiunto:
· Per i ragazzi - che hanno la possibilità di fare sport 
con i loro amici ed essere l’uno sprone dell’altro nel 
perseverare nella pratica sportiva - e per le famiglie, 
troppo spesso costrette a spostamenti continui e 
perdite di tempo;
· Per le società sportive, che possono più facilmente 
crescere anche a livello di prime squadre;

Intendiamo dare supporto alla formazione dei 
collaboratori e dei volontari che affiancano i ragazzi, 
soprattutto quelli più piccoli, nella pratica sportiva, 
estendendo tale attenzione anche alle famiglie dei 
ragazzi;

Dalle palestre e dai campi alla Scuola, desideriamo 
sostenere le “Lezioni” di educazione fisica insieme 
alle Associazioni sportive e la Scuola;

Per favorire la ripresa anche della Cistellum 
sezione Ciclismo ci dovremo preoccupare di avere 
strade sicure e di attrezzare idonei percorsi “campestri” 
e “boschivi”;

 È nostra intenzione dedicare la massima attenzione 
anche ai segnali e alle richieste che, in ambito
sportivo, provengono dal mondo parrocchiale, es. CSI;

L’attività sportiva
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 Vogliamo dare importanza anche allo sport 
amatoriale, organizzando e attrezzando percorsi;

Sosterremo la promozione del gioco e dello 
sport, attraverso l’istituzione di Tavoli di lavoro 
per l’organizzazione di eventi ludico-sportivi in 
collaborazione con realtà sportive e non delterritorio;

Sosterremo Progetti di prevenzione e promozione 
della salute, al fine di favorire nella cittadinanza 
l’adozione di corretti stili di vita, con particolare 
riferimento all’attività fisica, sportiva e alla sana 
alimentazione;

Sosterremo e promuoveremo il progetto “Sport 
Anch’io” per il sostegno di sport e disabilità;

Promuoveremo la pratica sportiva per i bambini e i 
ragazzi, anche in collaborazione con le scuole;

Programmeremo giornate dello sport e open-day 
sportivi;

 Parteciperemo a bandi regionali, nazionali, 
europei, CONI etc... con una buona progettazione 
condivisa, al fine di ottenere finanziamenti sia per 
le strutture che per l’educazione allo sport. Inoltre, 
sensibilizzeremo e aiuteremo le società sportive a 
coinvolgere persone e aziende sponsor.

    
    

     F
OCUS

Lo Sport cislaghese

Lo sport cislaghese ha sofferto molto negli ultimi 
anni e la gestione delle strutture di proprietà 
comunale è stata al centro di numerosissime 
polemiche, che hanno generato malcontento e 
ritardi, fonte di danni all’attività sportiva, anche 
in termini di calo degli iscritti, soprattutto tra i 
giovanissimi, e in molti casi di incuria e degrado 
degli impianti.

È arrivato il momento di ricominciare a credere nel 
valore dell’attività sportiva, di avere centri funzionali, 
attrattivi, vivi, vivaci e attivi. Vogliamo assicurare 
la possibilità di accedere alla pratica sportiva a 
tutti i cittadini e a tutte le associazioni sportive ed 
è importante che le manutenzioni di competenza 
del Comune siano eseguite con prontezza, per non 
pregiudicare il funzionamento delle strutture e delle 
stesse realtà sportive.
Siamo convinti che il valore educativo delle discipline 
sportive ponga le basi per una società più onesta, 
sana e serena. Ed è partendo da questa convinzione 
che riteniamo fondamentale spronare bambini e 
giovani a fare sport, perché attraverso la formazione 
in ambito sportivo si possono insegnare valori che 
faranno la differenza nelle generazioni di domani.

Dagli incontri con i cittadini e con le associazioni 
sportive è emersa la necessità di individuare un 
interlocutore capace di coordinare le diverse 
realtà sportive, anche per quel che riguarda 
l’organizzazione di spazi e orari delle varie attività. Le 
associazioni sportive devono contare subito su un 
riferimento certo, capace di dare risposte chiare 
e che sappia riconoscere le esigenze e bisogni dei 
diversi soggetti sportivi.
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PROMUOVERE LA SICUREZZA
I M P E G N O  E  S E R I E T À  È

Alla “sicurezza” di un paese e dei suoi cittadini 
concorrono tanti fattori anche molto diversi tra loro. 
Tutta l’azione amministrativa incide sensibilmente 
in tale ambito e ogni attività, dall’urbanistica al 
sociale, dall’istruzione all’ambiente, dallo sport al 
bilancio hanno a che fare con la sicurezza o con la 
percezione che ciascuno di noi può avere della stessa. 
L’approccio è proprio di chi intende prevenire piuttosto 
che reprimere, ma con la consapevolezza che se 
necessario non bisogna fare sconti; il rispetto delle 
regole è alla base della convivenza e del benessere di 
una comunità.

Le principali attività in tale ambito sono:

Promuovere il “bello”: è fondamentale avere 
un paese bello, curato, pulito, ordinato. Vivere in un 
“bel” paese accresce il senso di appartenenza e 
corresponsabilizza al decoro del paese;

Migliorare l’illuminazione pubblica di parchi e vie 
cittadine, ma anche di zone particolarmente sensibili 
(es. zona stazione);

Sostenere le associazioni del territorio in progetti 
di inclusione e integrazione e promuovere progetti 
o interventi di educazione alla legalità e uso della 
“cosa” pubblica;

Sostenere il servizio di controllo del vicinato;

Potenziare il sistema di videosorveglianza (es. nei 
parchi);
 

Avere una presenza visibile sul territorio della polizia 
locale, verificando la possibilità di un servizio anche 
serale, in accordo anche con altre amministrazioni 
comunali e le Forze dell’Ordine;
 

Promuovere un tavolo permanente Sindaco/Polizia 
Locale/Carabinieri/Protezione Civile;
 

Sostenere con determinazione la nostra Protezione 
Civile attraverso un dialogo costante, l’aiuto alla 
formazione di volontari, la dotazione di strumenti;
 

Rendere più vivibili e accoglienti i diversi spazi di 
ritrovo della popolazione (piazze o parchi che siano).

La sicurezza e il controllo del territorio sarà un 
tema prioritario dell’azione amministrativa, 
che deve dare risposte reali e soluzioni 
concrete, per rispondere ad un’esigenza 
sempre più sentita dalla cittadinanza.
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I M P E G N O  E  S E R I E T À  È

PRENDERSI CURA DELL’AMBIENTE

Le conseguenze delle varie forme di inquinamento e 
del cambiamento climatico non sono più temi lontani, 
ma sono purtroppo divenuti problemi facilmente 
percepibili in modo diretto. Sebbene la sensibilità 
sull’argomento sia andata progressivamente 
aumentando, si è ancora lontani dal considerare 
l’ambiente e il territorio una risorsa che necessita di 
essere tutelata e valorizzata e non certo depredata. 
Se è difficile influire sulle grandi scelte strategiche 
internazionali, a livello locale possiamo e dobbiamo 
dare un contributo significativo, partendo dai 
comportamenti e dalle piccole scelte quotidiane, 
passando per la promozione e l’attenzione da 
esercitare nell’ambito comunale ed arrivando al 
coordinamento e condivisione di iniziative di interesse 
territoriale. Il recente lockdown è stata un’occasione 
ulteriore per ricordare il valore e l’importanza delle 
aree verdi di prossimità e di riapprezzare i percorsi 
locali campestri e boschivi. A riguardo, tra le azioni che 
vogliamo intraprendere:

Provvedimenti ed iniziative volte alla diffusione della 
conoscenza del concetto di sostenibilità ambientale;

Promozione di azioni di salvaguardia delle aree 
boschivi ed agricole;

Coinvolgimento delle associazioni impegnate 
nella salvaguardia del territorio e promozione di 
attività di sensibilizzazione nelle le scuole;

Ripresa di opere e iniziative concrete per la 
valorizzazione del PLIS (Parco Locale di interesse 
sovracomunale) “Bosco del Rugareto” quali ad 
esempio il potenziamento della segnaletica, la 
creazione di aree attrezzate, di percorsi vita e iniziative, 
affinché divenga una risorsa sempre più fruibile;

Creazione/estensione del parco sovracomunale 
all’ambito nord, agricolo, a rafforzamento della rete 
delle aree verdi territoriali; tale modalità vuole essere 
uno strumento per valorizzare, sensibilizzare, attrarre e 
creare risorse; non per porre vincoli fini a se stessi;

Completamento / realizzazione di tratti di piste 
ciclopedonali, volta alla creazione di una rete per la 
mobilità lenta, per la connessione con i comuni vicini, 
per percorsi campestri e boschivi, percorsi protetti 
urbani a collegamento tra poli d’interesse comunale;

Attenzione alla manutenzione del patrimonio 
verde pubblico;

Rivedere e potenziare l’utilizzo d’interesse collettivo, 
dell’area pubblica in via Vismara;

Azioni di promozione e sostegno all’utilizzo delle 
energie alternative e sviluppo infrastrutture per la 
ricarica per veicoli elettrici;

Incentivare l’uso della “casetta acqua”, valutando 
la possibilità di installarne ulteriori, in altre zone del 
paese;

Azioni di promozione e sostegno all’utilizzo delle 
risorse locali (quali prodotti a KM 0) e delle attività 
commerciali di vicinato;

Azioni di sensibilizzazion e sull’educazione 
alimentare;

Agevolare la circolazione di informazioni, in caso di 
minacce da insetti nocivi e da piante allergeniche;

Ulteriore Potenziamento e sensibilizzazione del 
sistema della raccolta differenziata ed incentivazione 
delle forme di riduzione della produzione di rifiuti;

Valutare la promozione all’utilizzo di piccoli 
compattatori per la raccolta differenziata (per 
bottiglie e lattine);

Promozione di incontri e video per mostrare il ciclo 
di riciclo dei rifiuti, effettuato dal gestore comunale;

Implementazione del servizio di raccolta presso la 
piattaforma ecologica;

Promuovere iniziative volte alla rigenerazione di 
beni e avvio di attività legate al riciclo dei rifiuti.
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Piattaforma di raccolta
differenziata e ciclo dei rifiuti

Negli ultimi anni sono emerse criticità evidenti legate 
alla fruibilità da parte dei cittadini della Piattaforma 
Ecologica di via Vecchio Bozzente, che rendono 
necessarie azioni mirate volte a migliorare il 
servizio offerto e ad evitare disservizi. Dovrà 
essere rimodulato ed esteso l’orario di apertura del 
centro di raccolta per migliorare la fruibilità da parte 
dell’utenza, garantendo un puntuale controllo della 
funzionalità e costante rapporto con il soggetto 
gestore, per l’assistenza delle esigenze dei cittadini;

Dovranno essere previsti interventi quali 
l’allargamento del percorso di accesso, oltre che 
la valutazione dell’ampliamento dell’impianto; è 
inoltre necessario aumentare i cassoni presenti e 
rendere più agevole il conferimento del verde; 

Una comunità consapevole deve sapersi assumere 
la responsabilità della gestione dei rifiuti e per 
questo riteniamo utile adottare diverse strategie per 
incentivare i cittadini a differenziare i propri rifiuti, 
anche attraverso il potenziamento delle campagne 
di informazione sulle buone pratiche di raccolta.

Ambiente e mobilità 
Sostenibile

Nell’ambito Ambiente e Mobilità Sostenibile, 
auspicando che l’ente locale possa disporre degli 
specifici fondi messi a disposizione dal Piano Nazionale 
di Ripresa e Resilienza (PNRR), desideriamo esercitare 
un’azione ancor più incisiva per le seguenti tematiche:

Miglioramento della piattaforma per la raccolta 
dei rifiuti e della rete di raccolta differenziata dei rifiuti 
urbani;

Rafforzamento della mobilità ciclistica, delle piste 
ciclabili urbane e di quelle connesse / da connettere 
ai territori limitrofi;

Sviluppo infrastrutture per la ricarica per veicoli 
elettrici;

Proseguimento del piano di riqualificazione 
energetica degli edifici pubblici e in particolare di 
quelli scolastici;

Interventi volti alla riduzione delle perdite nella rete 
di distribuzione dell’acqua, favorendo una gestione 
ottimale delle risorse idriche, volta alla riduzione degli 
sprechi e alla limitazione delle inefficienze;

Interventi volti a rendere più efficace la rete di 
raccolta e la depurazione delle acque reflue;

Misure di prevenzione e monitoraggio per la 
riduzione del rischio di allagamento;

Tutela delle aree verdi esistente e creazione di 
nuove, al fine di migliorare la qualità della vita e il 
benessere dei cittadini, anche attraverso la tutela 
dell’aria;

Contribuire ad aumentare il livello di conoscenza 
e consapevolezza sugli scenari del cambiamento 
climatico e le relative conseguenze; 

Educare in merito a stili di vita e consumo più 
sostenibili e promuovere l’adozione di comportamenti 
virtuosi anche a livello di comunità;

Tutela e valorizzazione dell’architettura del 
paesaggio rurale;

Promozione della coesione sociale e territoriale.
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Sinteticamente, l’urbanistica è una disciplina che, 
partendo dallo studio e dall’analisi conoscitiva di un 
territorio, ne programma e pianifica le sue modificazioni, 
definendo le linee guida e le modalità d’attuazione; 
i lavori pubblici sono l’insieme dei manufatti e delle 
opere eseguite dalla pubblica amministrazione, volte 
a soddisfare le esigenze e le necessità della collettività. 
Le due tematiche sono tra loro correlate ed entrambe 
concorrono in modo significativo nel definire il paese 
che vorremmo. Quello che desideriamo è una Cislago 
pulita e ordinata, piacevole da visitare e accogliente 
da vivere, con strutture e servizi adeguati alle 
necessità dei cittadini. Tra le iniziative ed opere che 
riteniamo utili per ottenere questo risultato:

Revisione generale del P.G.T. (Piano di Governo 
del Territorio), cioè del principale strumento di 
pianificazione territoriale comunale, secondo i 
seguenti principi:

· semplificazione del documento, con norme scritte 
con linguaggio più immediato e chiaro;
· nella sua definizione, partecipazione e 
coinvolgimento attivo dei cittadini, dei tecnici, degli 
operatori;
· contenimento dell’uso del suolo, riservando 
l’edificazione agli ambiti già urbanizzati;
· promozione di iniziative volte allo Sviluppo 
sostenibile;
· scegliere una pianificazione attenta alla dimensione 
intercomunale, alla promozione della collaborazione 
e condivisione di iniziative con il territorio e comuni 
limitrofi;
· snellimento delle norme attuative e delle modalità 
operative;
· incentivare il recupero del centro storico e delle 
corti;
· incentivare il recupero del patrimonio edilizio 
dismesso, di quello inutilizzato e di quello rurale;
· introdurre modalità premianti per incentivare la 
riqualificazione dei cortili; 
· agevolazione dei piani attuativi bloccati da anni;

Monitorare, pubblicizzare e attivare strumenti e 
incentivi messi a disposizione anche da altri enti 
(quali ad esempio bandi nazionali e regionali; iniziative 
volte alla Rigenerazione urbana, ….);

Revisione del PUT (Piano Urbano del Traffico) per 
renderlo sempre più compatibile con lo sviluppo e le 
necessità del nostro paese;

Verificare la variazione demografica del paese 
per prevenire eventuali esigenze di spazio presso 
i plessi scolastici, ottimizzando nel frattempo gli 
esistenti. Progettare con la scuola ambienti capaci di 
accogliere le innovazioni tecnologiche che la stessa 
vorrà introdurre;

Valutazione della sostenibilità legata alla 
realizzazione di soluzioni tipo appartamenti protetti 
per anziani e fragili;

Migliorare l’efficienza energetica edifici comunali;

Incrementare la dotazione di colonnine per la 
ricarica auto elettriche;

Verifica puntuale con Ferrovie Nord Milano, per 
valutare la possibilità di realizzare un’infrastruttura di 
attraversamento ferroviario nell’area di via Raffaello;

Maggiore attenzione alla manutenzione delle sedi 
stradali e dei marciapiedi, migliorando la periodicità 
e la programmazione;

Sistemazione delle banchine di via Papa Giovanni 
XXIII, garantendo maggiore sicurezza del tratto 
stradale;

Migliorare la sicurezza dell’incrocio di Piazza 
Manzoni (Massina);

Scoraggiare forme di “sosta selvaggia”, 
soprattutto in corrispondenza degli ambiti scolastici; 
nell’area della scuola primaria della frazione Massina, 
prevedere la messa in opera di paletti o dissuasori di 
sosta;

Esecuzione passaggio pedonale rialzato, in 
prossimità dell’ingresso del cimitero della Massina;

Interventi di riqualificazione presso i cimiteri 
comunali (es. vialetti, obitorio/ossario, colombaro 
interrato, illuminazione);

Potenziare il sistema di illuminazione pubblica e 
di videosorveglianza, estendendola alle aree verdi 
pubbliche urbane;

Verifica della rete di smaltimento reflui, ponendo 
particolare attenzione alla risoluzione delle aree 
critiche, quali ambito sottopasso, dalla via Cavour alla 
via Magenta, anche per evitare gli ormai frequenti 
allagamenti;

Riqualificazione facciata ex-Villa Isacchi;

Affrontare con determinazione le sfide legate al 
recupero sostenibile della Cascina Visconta;

Urbanistica, Lavori 
Pubblici e Territorio
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Potenziamento delle piste ciclabili,  volte alla 
creazione di una rete per la mobilità alternativa, da 
raccordare inoltre a quella dei comuni vicini e a 
percorsi campestri; creazione della “Porta del Parco” 
(PLIS), presso l’area pubblica di via Vismara, quale nodo 
attrezzato per percorsi ciclopedonali;

In generale, potenziamento delle attrezzature 
presso le aree verdi e i parchi comunali, con dotazioni 
e attrezzature che possano soddisfare le esigenze 
delle varie fasce d’età e delle diverse attività sportive 
amatoriali, anche con il coinvolgimento delle realtà 
associative;

Esecuzione di opere per l’abbattimento delle barriere 
architettoniche e potenziamento della presenza 
di giochi inclusivi nei parchi, anche avvalendosi di 
specifici strumenti di pianificazione e programmazione;

Riteniamo opportuno rivedere il progetto redatto per 
l’area feste/area verde di Via Nobile;

 Ottimizzare l’utilizzo delle ampie aree verdi presenti 
in Via del Sorriso, alla Massina;

Miglioramento del piano di gestione e manutenzione 
del verde pubblico, anche avvalendosi di gruppi di 
volontari “di quartiere” o di “rione” (per raccogliere 
segnalazioni e anche per piccoli interventi manutentivi);

Valutare di ricavare aree per lo sgambamento dei 
cani, all’interno dei parchi di quartiere; Nell’ottica di un 
verde urbano sicuro, curato è bello, è parallelamente 
necessario pensare a spazi idonei e funzionali 
per “aree cani attrezzate”. In generale, riteniamo 
indispensabile favorire la sensibilità verso i diritti degli 
animali, educando e sensibilizzando la comunità al loro 
rispetto, anche in collaborazione con le realtà animaliste 
che si occupano del benessere degli animali;

Implementare la rete in fibra ottica, realizzando un 
piano digitale strategico, che porti internet veloce in più 
zone possibili del paese e nell’area industriale.

    
    

     F
OCUS

Cislago centro turistico

Cislago è una realtà che emerge e si distingue nel 
circondario, per numerose sue caratteristiche, tra 
cui anche la bellezza del centro storico, i numerosi 
fabbricati d’interesse artistico e la struttura 
urbanistica stessa del paese. Il castello, primo fra 
tutti, è anche il simbolo a cui spesso si è ricorso per 
identificarci. 

Nel 2026 ci saranno inoltre le Olimpiadi Invernali 
Milano Cortina e sarà questa un’occasione di rilievo, 
di sviluppo del territorio.

Vogliamo essere pronti con proposte ed idee affinché 
Cislago possa essere un centro d’interesse turistico, 
magari da includere in una rete di percorsi e di tour; 
vogliamo promuovere iniziative per valorizzare le 
risorse del territorio, anche attraverso una serie di 
azioni che coinvolgono le proprietà private. 
Abbiamo infatti alcune presenze di estremo interesse, 
quali ad esempio il castello, la centrale elettrica, 
la cava Georisorse, che giustamente non sono 
accessibili, ma con le quali desideriamo attivare 
forme di confronto e collaborazione.  

Pensiamo ad esempio al Castello, dotato di 
un’illuminazione esterna serale che enfatizzi il suo 
carattere “monumentale”, rendendo l’intero centro 
storico ancor più attrattivo, anche per il commercio 
di vicinato, con possibilità di periodiche visite guidate 
per le scuole.

Considerazioni analoghe potrebbero valere anche 
per gli edifici storici della centrale elettrica o le 
aree della Georisorse, anche per far conoscere 
le eccellenze territoriali ai ragazzi e meglio far 
comprendere i cicli produttivi. 
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la conoscenza del  presente, con una 
visione sul futuro
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I M P E G N O  E  S E R I E T À  È

FAVORIRE L’OCCUPABILITÀ 
E L’OCCUPAZIONE

 
In particolare:

Promuoveremo “ACADEMY FORMATIVE” specifiche, 
coinvolgendo le aziende di tutto il territorio ed Enti 
accreditati, finalizzate a facilitare l’occupabilità e 
l’occupazione, presso le stesse aziende o nel settore di 
riferimento;

Istituiremo la “CABINA DI REGIA” DEI COMMERCIANTI” 
al fine di creare un sistema di relazioni stabili con 
l’Amministrazione comunale e ridare il ruolo centrale in 
termini di servizi, sicurezza e vivibilità del paese;

Sosterremo, rendendolo sempre più rispondente ai 
reali bisogni che si manifesteranno, il nostro DISTRETTO 
DEL COMMERCIO;

Accelereremo i TEMPI DI RISPOSTA alle domande 
e necessità delle nostre realtà produttive, garantendo 
trasparenza e tempi certi;

Favoriremo il più possibile, e nel rispetto dell’ambiente, 
l’insediamento di realtà capaci di assorbire 
manodopera di Cislago;

Terremo aggiornate le nostre realtà produttive 
sugli STRUMENTI DI POLITICA ATTIVA DEL LAVORO 
che Regione Lombardia mette a disposizione delle 
Aziende e che potrebbero anche consentire loro 
sgravi contributivi e agevolazioni diverse (Dote Unica 
Lavoro, Garanzia Giovani, Apprendistato di Primo 

Livello, Inserimento lavorativo persone con disabilità, 
Formazione Continua e permanente);

Promuoveremo il più possibile presso le società del 
territorio, la conoscenza di esperienze e innovazione, 
buone prassi e finanziamenti, al fine di aiutare le 
nostre imprese a tener desta la voglia di volare alto 
e di creare relazioni, da cui far nascere opportunità;

Valuteremo insieme ad imprenditori, commercianti, 
artigiani tutta la “tassazione comunale” affinché, 
essendo purtroppo necessaria, sia almeno la più 
equa possibile. 

Inoltre, crediamo necessario:

Valutare, insieme alle amministrazioni a noi vicine, 
la miglior forma per attivare una RETE per il LAVORO, 
utile anche per orientare i giovani verso il settore di 
maggior sviluppo, attraverso dati certi e proveniente 
da fonti autorevoli;

Creare le occasioni per riflettere insieme alla 
cittadinanza sul mondo del lavoro che cambia 
continuamente e sulle ricadute, positive e negative, 
per l’intero tessuto socio-economico;

Incontrare le esigenze di chi è costretto a lavorare 
da casa (con le difficoltà di spazi riservati), ma anche 
per agevolare start-up; riteniamo utile verificare la 
possibilità di creare spazi per soddisfare le necessità 
temporanee di SMART-WORKING e CO-WORKING;

Dare opportunità alle persone in cassa integrazione 
o mobilità, di continuare a sentirsi utili alla comunità, 
attraverso LAVORI SOCIALMENTE UTILI;

Coinvolgere le persone che usufruiscono di un 
sussidio di politica passiva del lavoro, quale di fatto 
è il REDDITO DI CITTADINANZA, perché mettano a 
disposizione un po’ del loro tempo per lavori utili alla 
comunità;

Implementare la rete in fibra ottica, realizzando un 
piano digitale strategico, che porti internet veloce in 
più zone possibili del paese e nell’area industriale.

La crisi dell’ultimo decennio e, da ultimo, la recente 
pandemia hanno reso più complicato per tutti 
l’incontro fra domanda e offerta di lavoro. Le imprese 
hanno talvolta bisogno di assumere, ma non trovano 
le professionalità di cui hanno bisogno. Viviamo in un 
Paese dove la burocrazia non ha fatto i passi indietro 
che sarebbero stati necessari. A questo aggiungiamo 
lo sblocco dei licenziamenti che sta già interessando 
molti lavoratori e purtroppo anche diversi cislaghesi. 
In tutto questo, noi crediamo che il lavoro sia ciò che 
riesce a dare dignità a una persona, a ridare un nuovo 
positivo orizzonte, a far rivivere una persona e la sua 
famiglia.   Riteniamo necessario un serio impegno per 
affiancare e sostenere le realtà produttive di 
Cislago, e lavorare per favorire le condizioni perché 
nuove realtà possano insediarsi a Cislago, così da 
creare la possibilità di nuove assunzioni per i cislaghesi. 
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AVERE UN’AMMINISTRAZIONE 
EFFICIENTE, DISPONIBILE, TRASPARENTE E 
UN’IMPOSIZIONE CONTRIBUTIVA EQUA 

I M P E G N O  E  S E R I E T À  È

Per essere efficienti, seri e pronti nelle risposte da 
dare ai cittadini occorre avere i conti a posto e 
sotto controllo e, di conseguenza, è necessario che 
il BILANCIO COMUNALE sia un sorvegliato speciale. 
Il bilancio è lo strumento che garantisce l’efficace 
ed efficiente gestione economico-finanziaria di 
un Comune, attraverso la cura di entrate, uscite, 
investimenti e di ogni scelta che interessi il nostro 
amministrare. Influisce sulla quotidianità dei cittadini, 
fissa le priorità: dagli interventi nel sociale a quelli nel 
campo educativo e culturale, dalle opere pubbliche 
alle attività sportive, dalle opportunità economiche 
alla sicurezza. Per questo:

Riteniamo opportuno garantire l’equilibrio dei 
conti attraverso una corretta programmazione degli 
obiettivi in modo da raggiungere i risultati prefissati;

Riteniamo che il bilancio debba poter essere di 
facile lettura per tutti, non solo per gli addetti ai lavori, 
trasparente e comunicato nella forma più chiara 
possibile;

Dobbiamo monitorare costantemente il Piano 
Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR approvato 
dal Governo Draghi e dalla Commissione Europea); 
questo programma garantirà un flusso di risorse che 
in qualche misura potrebbe interessare diversi ambiti 
di sviluppo del nostro paese. Eserciteremo la massima 
attenzione per non far perdere alcuna opportunità a 
Cislago;

Sentiamo il dovere di ottimizzare le spese, anche 
facendo rete con i Comuni del distretto, laddove 
possibile;

Dobbiamo aver cura che la tassazione sia il più 
possibile equa e ben proporzionata ai servizi offerti 
ai cittadini;

Inoltre, puntare alla trasparenza e all’efficienza, e in 
generale alla buona amministrazione, significa: 

Velocità nel rispondere alle istanze dei cittadini, ed 
evadere le pratiche in giacenza comunicando tempi 
certi agli interessati;

Sottoporre la nostra azione e i nostri progetti a verifiche 
periodiche da parte della cittadinanza attraverso incontri 
e momenti di “question time” su temi particolari o 
specifici, anche relativamente a singole zone del paese;

Comunicare con la popolazione utilizzando in 
particolare strumenti quali App dedicate, periodico, sito, 
tabelloni elettronici informativi;

Aumentare la consapevolezza del funzionamento 
della macchina amministrativa, attraverso una “scuola 
della pubblica amministrazione” rivolta ai giovani, ma 
non solo.
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COME SI VOTA 

Per i candidati alla carica di Consigliere Comunale è possibile esprimere 
fino a due preferenze, per una donna e per un uomo, a patto che i 
candidati appartengano entrambi alla lista IES Impegno e Serietà.

I nomi dei candidati andranno scritti nello spazio indicato
sulla scheda elettorale.

IES
Metti una croce sul simbolo

Per Stefano Calegari Sindaco di Cislago
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